
                                Становище 

 

За кандидатурата на гл. асистент, д-р Сергей Димитров Методиев, 

За конкурса за длъжността „доцент“ по професионално направление 

2.3. Философия (Философия на религията), за нуждите на секция 

„Религия, вярвания, светоглед”, ИФС – БАН, 

            обявен от Института по философия и социология, БАН и 

публикуван в Държавен вестник, бр. 61 / 29.07.2025 г. 

            от чл.-кор. Владимир Стефанов Чуков, ИФС-БАН 

 

На основание докладна записка от доц. д-р Мирослав Бачев с вх. № 

НО 05-06-481/07.10.2025г., Протокол № 16/09.09.2025г. НС на ИФС на 

БАН, Заповед № РД -366.4/24.09.2025г. на Директора на ИФС на БАН съм 

определен за член на научното жури на конкурса за длъжността „доцент“ 

по професионално направление 2.3. Философия (Философия на 

религията), за нуждите на секция „Религия, вярвания, светоглед”, ИФС – 

БАН с единствен кандидат гл. асистент, д-р Сергей Димитров Методиев. 

На първото заседание на научното жури съм избран да пиша становище.  

             Биографични данни и лични впечатления 

Д-р Сергей Методиев е роден на 16.02.1961 г. Завършва 

философския факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“, а през март 2015 г. 

защитава дисертация на тема „Постсекуларна динамика на религията в 

съвременна Европа“. Прави впечатление изключително широката гама на 

неговите научни интереси. Те са от метафизиката и онтологията до 

философия на религията, философия на историята, на геополитиката и на 

спорта. Високо оценявам специализациите на д-р Методиев в България и 

особено в чужбина (САЩ и Германия). Кандидатът за доцент има и 

впечатляващ педагогически стаж, осъществява научно ръководство на 

множество магистри и докторанти. Участието в редица научни проекти, в 



това число и тези в рамките на секцията показват натрупаните огромните 

знания и опит, което обещава успешна бъдеща научно-изследователска 

работа. Изключително активен е при провеждането на семинарите в 

секцията.  

  Наукометрични показатели 

Хабилитационен труд 

Научноизследователското творчество на д-р Методиев е 

впечатляващо. То далеч надхвърля наукометричните изисквания за 

покриването на изискванията за академичната длъжност, за която той 

кандидатства. Във всеки конкурс за доцент водещ аргумент е 

хабилитационният труд. Депозираното от колегата изследване е 

„Сблъсъкът на цивилизациите или сблъсъкът на цивилизацията със 

собствената й история“. Темата е фундаментална и има изключителна 

теоретична дълбочина, в която се преплитат философия и геополитика. 

Авторът поставя акцент върху невероятната динамика, която се наблюдава 

в света и то не само в политическо и геополитическо отношение. Д-р 

Методиев подхожда към обекта на изследване на три нива:  

Първо, това е непосредствено видимата динамика, която е отразена и 

в медиите, макар напълно нееднозначно и разнопосочно. 

Второ, анализът е на ниво идеология и се извежда на преден план 

известните още от 90-те години произведения на Фукуяма и Хънтингтън. 

Трето, анализът, който е най-подробен е насочен към генеалогията и 

дисекцията на антагонизмите като движеща сила на всички тектонични 

исторически пластове по цялата планета. Става въпрос за нерешените 

хилядолетни светогледни въпроси, пряко касаещи същността на човека и 

Универсума като цяло.  



По този начин изследователят достига до заключението, че има две 

основни визии по този въпрос. Първата от тях е тази на Хегел, че 

историята на философията е нарастващо самопознание на Духа относно 

самия себе си и света. Втората е тази на Хайдегер, който защитава 

обратната теза; историята на философията постепенно, но необратимо от 

нейното начало в Гърция, през Новото Време загубва Битието и така 

достига до днешния нихилизъм и обявената от Ницше смърт на Бога и 

Хайдегеровия край на метафизиката. Тези две гледни точки д-р Методиев 

нарича метафилософски, тъй като те се стремят да разрешат не толкова 

философски въпроси, като например какво е простото начало на света, а 

това какво е самата философия?  

Авторът поставя акцент и върху вече известната четвърта 

политическа теория на Дугин, която претендира да е спасителна, тъй като 

превъзмогва и трите известни и противоборствали помежду си през XX 

век теории - по ред на възникването им либерализма, комунизма и 

фашизма. Мненията за Дугин се разделят от "луд фашист и графоман" до 

"мислител от световен мащаб, най-опасния за Запада". В специален раздел 

д-р Методиев показва неговите силни и неговите слаби страни. Според 

автора теорията на Дугин почива върху философията на Хайдегер. В това 

отношение авторът не пропуска светогледно-философските проблеми, 

които според него и самите съвременни западни мислители не показват 

признаци, че са в състояние да решат. Д-р Методиев ясно извежда своята 

хипотеза, че трябва да бъде обърнато специално внимание на 

метафилософията, т.е. на въпроса "Що е философия?" защото в противен 

случай "новите философии" ще се множат до безкрай - модерност, 

постмодерност, метамодерност, постметамодерност....каквато философска 

безпомощност наблюдаваме сега. 



Високо оценявам и другите, представени за рецензиране трудове. Д-

р Методиев е издал още една монография (Философски основания на 

постсекуларната динамика на религията) на базата на защитената от него 

дисертация. Това подсказва на значимостта на темата, избрана от него, 

както и техническата реализация, ориентирана към по-широка читателска 

аудитория.  

Студии, статии и доклади, представени на научни конференции 

Д-р Методиев много солидно покрива и още един показател на 

НАЦИД, отнасящ се до публикувани студии, статии в научни реферирани, 

индексирани и неиндексирани издания. Депозираните материали по този 

показател са общо седемнайсет. Всички те показват сериозна теоретична 

подготовка, емпирична изчерпателност и богата езикова култура. Чрез тях 

колегата Методиев се превърна в едно от вече познатите и утвърдени 

имена в българската наука по философия на религията. 

 Всички представени трудове са оригинални и няма доказателство за 

плагиатство. Покрити са наукометричните изисквания за длъжността 

„доцент“.  

            Цитирания 

            Показателят за цитиранията също е покрит и събира необходимите 

точки. Съгласно представения документ д-р Методиев има 12 цитирания в 

различни издания. Прави впечатление, че повечето са ориентирани в 

заявените области на научни интереси.  

 Научни приноси 

 Приемам посочените от кандидата приноси за отделните трудове 

като те могат да бъдат обобщени в следното: 



- Моделиране на философска обвивка на политическите виждания 

на Александър Дугин. По този начин се разкрива генезиса на една 

от доминиращите етатистки теории, които определят посоката на 

развитие на съвременна Русия. Изключително оригинална е 

самата архитектоника на хабилитационния труд. Тя ни води от 

повърхността на събитията в социално-политическия океан, към 

по-дълбокото ниво на идеологиите оказващи огромно влияние 

върху тези събития, а след това и към най-глъбинната, а именно 

опора на социума и философията. Тя невидимо стои в неговите 

основания и детермира огромните парадигмални смени на 

светогледите в различните исторически епохи: Античност, 

Средновековие, Възраждане, Ново Време, Постмодерност. 

- Очертаване на влиянието на съвременните социални мрежи не 

само върху начина на комуникация в обществото, но и върху 

промяната на неговите вековни основания.  

- Важен приносен момент в творчеството на автора е тезата, че в 

съвременната философска мисъл се отъждествяват рационализъм 

и разумност, без да се разкрие, че рационалното може да бъде, 

както разумно, така и разсъдъчно.  

Критики и препоръки 

Препоръчвам на колегата Сергей Методиев да продължи да 

поддържа мултидисциплинарния характер на своите научни дирения. Не 

би било лошо дори да разнообрази своите традиционни изследвания в 

областта на философията на религията с методологически подходи, 

характерни за научни направления като социологията, политологията и 

историята. По този начин ще разшири източниковата база при реализиране 

на чудесните анализи, които прави.       

             Заключение 



На базата на всичко казано дотук, отчитайки безспорните 

документално доказани научни достижения, професионална експертиза, 

езикови познания и покрити наукометрични изисквания, бих желал да 

препоръчам на колегите от научното жури единодушно да подкрепим 

присъждането на академичната длъжност „доцент“ на гл. асистент д-р 

Сергей Димитров Методиев по професионално направление 2.3. 

Философия (Философия на религията), за нуждите на секция „Религия, 

вярвания, светоглед”, ИФС – БАН.  

 

София, 20.10.2025                                   чл.-кор. Владимир 

Чуков  

 

   

 

 

  

     

 

 


